Do Redakcji L oK

o i sin*xcos x + (cos z— cos x) (cos?x —sin?x) = [dla z = 0]
. = (1—cos?x)cosx+ (1 ~cosx) (2cos?x—1) =
Z zapartym tchem przeczytalem w ,,trojce” zarcik zatytulowany - [ozn. y = cosx (# 1))
,.Cudowna wlasnoé liczby ((2 Y/13-5) V2 1/ 13+ 22)/54”, = (1= G +r-1);
a przedstawiajacy dowod twierdzenia Williamsa (1937) dR &R =

- " 8
mobwiacego, ze max {sin — sin — sin¥y: o, 8, ¥ —katy trojkata; =
e { 2 2 vita By [ } Brzeg obszaru: dla x = 7/2 oraz dla x = +z mamy R = 0. Stad

Ruax = (1=y0) V113 yo [gdzie yo = (y13-1)/6]
i nie da si¢ ukry¢, ze wychodzi Liczba z Tytulu.

Liczba z Tytulu.

Tloczyn, ktéry maksymalizujemy, zostal oznaczony przez R,
a nastepnie przeksztalcony.do postaci
A potem przyszia melancholijna refleksja: pojawiajace si¢

R = (cos 4 —cos “+’6) sin i cos a+p w oryginalnym rozumowaniu wielomiany czwartego stopnia
B 2 - 2 (pod pierwiastkiem) oraz laficuch Sturma to majstersztyk,
i dalej, przez podstawienie @ = x4z, f§ = x—z,y = cosx, koronkowa robota, przepigkne rekodzielo. My za$ ,,standardowa
k =1—cosz metoda rozniczkowania®™ to troche jak taranem we wrota recznie
do postaci rzezbione przez dawnych snytérzy.
= y 3 I jeszcze wspomnienie z miodosci. Jako student I roku stuchalem
R ]/...y F2R=TPE L=y 19 wykiadu algebry w wykonaniu Profesora Andrzeja Mostowskiego,
Nastepuje zdanie: ,,standardowe metody (Zrézniczkowaé wielkiego matematyka i Wielkiego Czlowieka. Lancuch Sturma
i przyroéwnac do zera...) raczej zawodza. Chyba Ze kto$ znalazl swoje miejsce w tym wykladzie. PéZniej juz nie dane mi
z Czytelnikow...” Potraktowalem to jako wyzwanie. bylo z ta metoda sig zetkngé. Ale zapamigtalem! I dzigki temu
A zrozniczkuje! Oczywiscie nie w tych najnowszych zmiennych bylem w stanie zrozumie¢ rachunki w tym wdzigcznym artykuliku.
(y1ik), aw tych ,$rednio nowych” (x i z). Bowiem
R =" (cosz—cosx)sinxcosx. Marcin E. KUCZMA
Obszar zmiennodci: [, f# > 0, a+8 < n] <> [|z] < x < 7/2]. Rozwigzania powyzszego zadania z uzytiem
rachunku rézniczkowego nadeslali nam réwniez
Rachunki: Mikolaj Tyszka z Krakowa,
oR R Zygmunt Bartkowski z Warszawy,
i —sinzsinxcosx; T 0<>z=0; N. Porwal z Zabrza

i Stanistaw Lanowy z Gliwic.

Pan Jarostaw Wréblewski z Wroclawia zwrocil mi uwage, ze rozwigzanie zadania M 430 jest
bigdne. Blad wynikt z checi uproszczenia rozwiazania. Przypominam zadanie

M 430. W punkcie 0 na prostej stoi pionek. Rzucamy symetryczng monetg i w zaleznosci od
wyniku przesuwamy pionek o jednostke w lewo lub w prawo. Znalezé prawdopodobiefistwo tego,
ze pionek kiedys przekroczy milion.

Rozwigzanie. Niech p; oznacza prawdopodobieristiwo tego, Ze pionek startujgcy z punkiu k

1 1
przekroczy kiedy$ milion. Mamy p. = i Dis1+ 5 px—y dla k < 10°, poniewaZ po wykonaniu
1
pierwszego ruchu z prawdopodobieristwem £y znajdziemy si¢ w punkeie k+ 1, gdzie szansa

1
przekroczenia miliona wynosi px,, i Z prawdopodobieristwem 5 w punkcie k—1, gdzie szansa

przekroczenia miliona wynosi px_ ;. Jednoczednie piossy = 1. Ciag {psle<i106+, jest ciagiem
arytmetycznym, jednak gdyby nie byl staly, pewne jego wyrazy bylyby ujemne lub wieksze od 1.
Dlatego px = 1 dla k < 10°+1.

Uwaga. Interesujacy jest przypa;:lek, gdy moneta nie jest symetryczna. Wtedy rozwigzanie
zamieszczone w numerze 4 daje bezsensowng odpowiedz.



